6. alkalom (iranyti, radio)

Tematikai egység Alkalmazott modszerek, Idétartam
munkaformak

Az iranytl Frontdlis tandri magyarazat, kozos 20 perc
programiras

Radié Frontalis tanari, magyarazat 5 perc

Szentjanosbogarak Ko6z06s programiras 25 perc

Hideg-meleg jaték Ko6z6s megbeszélés, parmunka 40 perc

1. Az iranyti

Az eszkodzben taldlhatd egy beépitett iranytl, aminek segitségével meghatarozhatjuk,

hogy merre van észak. A didkokkal kozdsen irjuk meg az ezt megvalositd programot!
compass.calibrate()

while True:

needle = ((15 - compass.heading()) // 30) % 12

display.show(Image.ALL_CLOCKS[needle])
Mindig, amikor az iranytiit hasznaljuk, kalibralnunk kell az eszkdzt, hogy megfeleld
értékeket kapjunk az érzékelobol. Erre szolgal a compass osztaly calibrate()
metddusa. Amikor lefut ez a metodus, a micro:bit megkér minket, hogy ,,rajzoljuk” tele
a kijelzot, az eszkoz kiilonboz6 iranyokba vald dontésének segitségével. Amennyiben ez
sikeriilt, egy mosolygé fej a jutalmunk, €s hasznalatba vehetjiik az irdnytiit. Az allando
miikodést jbol egy végtelen ciklussal biztositjuk. Ezen beliil egy kis matematika
segitségével kiszamoljuk a compass.heading() metodus értékébdl, hogy merre kell
mutatnia a mutatonak. A // az egészosztas, a % a maradékos osztas jele a Pythonban. A
heading() érték 0 és 360 fok kozott adja meg az aktualis iranyt, ahol a 0 az észak. A
ciklusmag masodik sordban a kiszamolt értek segitségével kirajzolunk egy orat, aminek
a mutatoja nagyjabol mindig észak felé fog mutatni. A didkok Osszehasonlithatjdk az
egyes eszkozok eredményeit, igy ellendrizve, hogy jol miikddnek-e, illetve, hogy jo

programot irtak-e.
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2. Radié

Mindeddig csak egyetlen eszkdzt hasznaltunk a programjainkhoz. Azonban a micro:bitek
rendelkeznek beépitett radio-adovevdvel is, aminek a segitségével kommunikalni tudnak
egymassal. Ez rengeteg 1j lehetOséget nyit meg, legyen az akar két eszkoz kozotti

informaciocsere, tobbszemélyes, tobb eszkdzon futtathatd jatékok stb.

A radidzassal kapcsolatosan felmeriilé probléma, hogy nem lehet kdzvetleniil egy
személynek kiildeni a jeleket, azokat mindenki tudja olvasni, aki megfelelé vevivel
rendelkezik. Ezért fontos, hogy valamilyen szinten el tudjuk donteni, hogy kik kapjak
meg az adasunkat. A micro:bit erre egy meglehetdsen egyszerii megoldast alkalmaz: a
radiot kiillonbdzo csatornakra allithatjuk be (0 és 83 kozt). Ez ugyantigy miikodik, mint a
walkie-talkie-k esetében. Azok, akik ugyanarra a csatornara allnak, halljak egymast, mig

mindenki mas nem hallja az adott csatornan foly6 beszélgetést.
3. Szentjanosbogarak

Ezuttal egy természetbdl vett példaval demonstraljuk a radié hasznalatat. A
szentjanosbogarak un. biolumineszcencia segitségével jeleznek egymasnak. Rajzasuknal
ezekbdl a jelzésekbdl egy nagyon latvanyos fényjaték all 6ssze. Valami ehhez hasonlot

fogunk létrehozni a micro:bitek segitségével.

Els6 1épésként be kell importdlnunk a radio modult a mar ismert import radio
utasitassal. A radio alapesetben energiatakarékossagi okok miatt ki van kapcsolva,
bekapcsolasat a radio.on () metddussal érhetjiik el. Ilyenkor a radi6 alapbeallitasokkal
indul el, mindenféle konfiguracié nélkiil hasznélatba vehetjiik, az eszkdzeink képesek
lesznek kommunikalni egymassal. Természetesen, amikor tobb eszkdzt egymastol
fliggetleniil akarunk ilyen célokra haszndlni, sziikség lehet bizonyos beallitasokra. A
korabban mar emlitett csatorna mellett sok mas beallitasi lehetdségiink is van, ezeket

sziikség esetén érdemes a dokumentacié vonatkozé oldalan®® tanulméanyozni.

Amennyiben megfeleldek szamunkra az alapbeallitdsok, mar el is kezdhetjiik az iizenetek

kiildését:

radio.send("uzenet")

13 https://microbit-micropython.readthedocs.io/en/latest/radio.html Elérés datuma: 2019.01.24.
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Az lizenetek fogadasa is hasonloan konnyen megy:

new_message = radio.receive()

Ahogy az tizeneteket megkapjuk, egy sor adatszerkezetbe keriilnek bele. A receive()
metodus egy sorbdl miiveletnek felel meg, ezaltal helyet csinal az 1j lizeneteknek. Ha a

sor megtelik, az 1) bejovo iizeneteket figyelmen kiviil hagyjuk.

Ezzel a két paranccsal mar el is tudjuk késziteni a szentjanosbogar-animacionkat:

1. import radio

2. import random

3. from microbit import *

4.,

5. flash = [Image().invert()*(i/9) for i in range(9, -1, -
1]

6.

7. radio.on()

8.

9. while True:

10. if button_a.was _pressed():

11. radio.send("flash")

12. incoming = radio.receive()

13. if incoming == "flash":

14. sleep(random.randint (50, 350))

15. display.show(flash, delay=100, wait=False)

16. if random.randint(@, 9) == 0:

17. sleep(500)

18. radio.send("flash")

Az els6 harom sorban elvégezziik a sziikséges importalasokat. Az 5. sorban megadjuk a
lejatszand6 animéciot. Az értelmezést nyugodtan bizzuk ra a tanuldkra! Segitségként
tanulmanyozzak 4t a dokumentacio Image’* aloldalat! Végiil a 7. sorban bekapcsoljuk a

radiot az eszk6zon. Ezzel végeztiink az elokésziiletekkel, johet a program 1ényegi fazisa.

Természetesen megint végtelen ciklust hasznalunk, ezzel biztositva a folyamatos
mikodést. A 10-11. sorban olvashato, hogy az ,,A” gomb megnyomasara tudunk jelet
kiildeni. A kovetkezd sorban kiolvassuk a legrégebben megkapott jelet egy valtozoba,
majd, ha ez megegyezik a ,,flash” szoveggel, tudjuk, hogy indulhat a villogas. Véletlen
id6tartamu varakozas utan kijelezziik a kordbban megadott animéciot. Ezek utan a 16.

sorban eldontjiik, hogy tovabb kiildjiik-e a jelet. Ez véletlenszertien torténik meg, jelen

14 https://microbit-micropython.readthedocs.io/en/latest/image.htm| Elérés datuma: 2019.01.24.
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esetben 10% eséllyel. Igy lehetséges tobb eszkozt kozt fenntartani az effektust. A
rendelkezésre allo eszkdzok szamatol fiiggden lehet a tovabbkiildés esélyét ndvelni, vagy
csokkenteni. Amennyiben tovabbkiildésre keriil a sor, hagyjunk egy kis id6t az animécio

végigfutasara, majd elkiildjiik a ,,flash” {izenetet.

Végeredményben legalabb 9-10 micro:bittel egy nagyon latvanyos effektust hozhatunk
létre, foleg egy sotét teremben. A  véletlenszeri villogas, elhalvanyulas a

szentjanosbogarak rajzasara hasonlit.
4. Hideg-meleg jaték

Bar a radi6é funkcié hasznalatdval egyszerre tobb eszkozre is sziikségiink volt a
programjaink mitkddéséhez, minden egyes eszk6zon ugyanaz a kod futott. Ezuttal egy
olyan programot fogunk irni, aminél a kiilonb6z6 eszkozokre kiilonbozé kod is kertil.
Kiskoraban biztosan mindenki jatszott a sziileivel, esetleg testvéreivel, barataival hideg-
meleg jatékot. Ennek a 1ényege, hogy elrejtiink egy targyat, majd valaki annak keresésére
indul. A targyat elrejté személy a hideg-langyos-meleg szavakkal jelzi a keres6nek, hogy
milyen messze, vagy kozel jar a targy megtalalasahoz. A micro:bitek segitségével fogjuk
ujra alkotni ezt a gyerekkori jatékot. Jelen esetben az elrejtett tdrgy egy micro:bit lesz,
ami radidjeleket fog sugarozni magabol. A keres6nél lesz egy masik micro:bit, ami ezeket
a jeleket fogja, és a jelerdsség alapjan kiilonbozd ikonokat jelenit meg a kijelzon, attol
fliggden, hogy mennyire vagyunk kozel a masik eszkdzhoz. A teljes megoldas azonnali
ismertetése helyett ezuttal 1épésenként fogjuk felépiteni az ehhez sziikséges programokat,

teendOket.

Az els6 1épés tehat a jeladd kodjanak megirdsa. Ezzel nagyon egyszerii dolgunk lesz,
hiszen az eszk6z semmi mast nem fog csindlni, mint egy folyamatos radidjelet sugarozni.

A sziikséges beallitasok elvégzése utan tehat csak par sort kell irnunk.

. import radio

. radio.config(power=4)
. radio.on()

. while True:
radio.send("0")

NouphbwnN PR

A radional mar megszokott importalas és bekapcsolas kozott feltlinik egy ) miivelet, a

radio.config(). Ennek a metodusnak a paramétereiben allithatjuk be az eszkoz
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jelerésséget allitjuk be, hogy egy kisebb teremben és megfeleld kiillonbségeket lassunk az
ad6 eszkoztol tavol és kozel mért értékek kozott. Ezt a power paraméter értékének
valtoztatasaval érhetjiik el. Ez egy 0 és 7 kozott 1évo érték lehet, az alapértelmezett a 6-
os. Ezt tehat valamivel gyengébbre vettiik. Amelyik paraméterekre nem tériink ki, az az
alapértelmezett értékekkel fog szerepelni, ezért is sziikséges a paraméter nevét is
specifikalni, és egy egyenldségjel utan megadni a kivant értéket. Eddig egyaltalan nem
hivtuk meg a config() metddust, ami azt jelenti, hogy minden tulajdonsagbol az
alapértelmezett értékek lesznek hasznalva. Azt, hogy melyek ezek, a dokumentacioban®®
tudjuk ellendrizni. Ezutan jon a mar megszokott végtelen ciklus, hiszen a jel sugarzasara
folyamatosan sziikségilink van. Ezen beliil mar csak egy lizenetet kell kiildeniink, aminek
a szovege tetszOleges lehet. A 1ényeg, hogy ugyanezt az iizenetet kell majd figyelniink a
vevOkkel. Ebben a par sorban végeztiink is az ado kdédjaval, tokéletesen fog mitkddni a
projektiink. Azonban célszerli még egy kis szépitést végrehajtanunk! Jelenleg, ha
elinditjuk a micro:bitet, csak egy sotét kijelzét latunk. Erdemes valamiféle animécioval
kisérni a miikodést a kijelzon, hogy megbizonyosodjunk réla, hogy a ciklus valoban fut,

és az eszkoz folyamatosan kiildi a jeleket. Egészitsiik hat ki a programot ezzel!

1. import radio

2.

3. radio.config(power=4)

4. radio.on()

5P

6. while True:

7. radio.send("0")

8. display.show(Image.HEART_SMALL)
9. sleep(500)

10. display.show(Image.HEART)
11. sleep(500)

A radidjel kiildése utan egy szivdobbanas animaciét fogunk szimulalni, ezzel jelezve,
hogy épp miikodésben van az eszkdz. El0szor megjelenitjiik a beépitett ikonkészlet koziil
a kis szivet, majd fél masodperc varakoztatds utdn atvaltunk a nagyra. Ujabb fél
masodperc utan Ujraindul a ciklus, egy 10j jel kiildésével, majd ujbol a kis sziv
megjelenitésével. Miikodés kozben a két kép valtakozasa olyan animaciot hoz létre,

mintha dobogna az eszkdz ,szive”. Ebben a megoldasban koriilbeliil egy

15 https://microbit-micropython.readthedocs.io/en/latest/radio.htm| Elérés datuma: 2019. 02. 04.
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masodpercenként kiildjiikk a jeleket, majd a vevd hasznalatanal ezt figyelembe kell

venniink.

Ezzel az adonk készenall, toltsiik rd a fenti programot, majd tegyiik félre. Kdvetkezhet a
vevd programjanak a megirasa. At kell gondolnunk, hogy hogyan allapithatndnk meg egy
radigjelrdl, hogy mennyire van kozel. Szerencsére a MicroPythonban egy iizenet
fogadasanal elérhetjiik annak a jelnek az er0sségét is. A blokkos programozasnal ez egy
nagyon egyszerien elérhetd érték volt. Sajnos a Pythonos kornyezetben nincs ra egy kész
fliggvény, kicsit kutakodni kell a dokumentacioban, valamint a Python nyelvet is ismerni
kell. Azt mar tudjuk, hogy az iizenet fogadasa a radio.receive() metodussal torténik,
ebbdl azonban nem tudjuk megallapitani a jelerdsséget. Ehhez egy masik fajta
tizenetfogadasi modot, a radio.receive_full() metddust kell hasznalnunk. Ez egy
un. tuple-t ad vissza, aminek magyar nyelvii megfelelje nem igazén van, taldn egy
rekordra, vagy listara hasonlit leginkabb. Egy tuple-ben tobb érték talalhato, vesszdvel
elvéalasztva. Kiilonbség az elébb felsoroltakhoz képest, hogy értékeit nem tudjuk
megvaltoztatni. Amennyiben mas értékekre volna sziikségiink egy tuple-ben, tjat kell
létrehoznunk. Amiben viszont hasonlit hozzajuk, hogy egyes elemeire indexeléssel
hivatkozhatunk, az indexet pedig szdgletes zardjelek kozott adhatjuk meg. Tovabbi

crer

sziikséges mértékben jelennek meg a részletek.

A radio.receive_full() metodus egy harom elemii tuple-t ad vissza. Ennek az

elemei sorban:

e akovetkezd bejovo lizenet az lizeneteket tartalmazo sorban, bajtként
e a jelerdsség, ami egy 0 (legerdsebb) és -255 (leggyengébb) kozott 1évd egész
szam, a jel er6ssége dBm-ben (decibel milliwattban)

e cgyidébélyeg

Ezek alapjan elkezdhetjiik irni a vevo kodjat. El16szor teszteljiik le, hogy fogjuk-e a jelet,

¢s meg tudjuk-e allapitani annak erdsségét. Folyamatosan irjuk ki ezt a kijelzore!

16 https://docs.python.org/3/tutorial/datastructures.html#tuples-and-sequences Elérés datuma: 2019. 02. 02.
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1. import radio

2.

3. radio.on()

4,

5. while True:

6 message = radio.receive_ full()

7 if message:

8 display.scroll(message[1])

A program elsé sorai a mar megszokottak. A lényegi részben hasznaljuk a fentebb
megismert lizenetfogaddsi modot. A 7. sorban talalhato ellendrzésre mindenképpen
sziikséglink van, enélkiil hibat dobna a program, mert nem biztos abban, hogy egy 1étez6
értékre hivatkozunk a 8. sorban. Ebben lathatjuk, hogy megjelenitjiik a kijelzon a kapott
tuple 2. elemét, ami az 1-es index{i, hiszen a Pythonban is 0-as kezdéindexet alkalmazunk,

akar a legtobb modern programozasi nyelvben.

Ezzel kész az ellendrzd programunk, teszteljiik le a miikodést! Toltsiik ra a vevo eszkdzre
a programot, majd kapcsoljuk be az adot, akér a szamitogéphez csatlakoztatva, akar
elemrdl miikodtetve. Az adon megindul a szivdobogas, ezzel parhuzamosan a vevének ki
kell irnia a kapott jelek er6sségét. Végezziink par probamérést, kiillonbozo tavolsagokbol.
Dontsiik el, hogy mik legyenek a kiiszobértékek a hideg, a meleg, illetve a forrd
jelzésekhez, majd jegyezziik fel ezeket! Ezek nagyban fiiggenek a mérés helyétdl és az
esetleges zavar6 korlilményektol, igy az itt szerepld €rtékek csupan példaként szolgalnak,
minden helyszinen sajat mérést kell végezni. Esetemben -75 dBm alatt lesz a hideg, -65

és -75 dBm kozott a meleg, és -65 dBm felett pedig a forro jelzése.

Ezutan modositsuk a vevok programjat! A kalibracioval végeztiink, igy a jelerOsségek
kiirdsdra mar nincs sziikségilink. Ehelyett a meghatarozott kiiszobértékek mentén kell egy
megfeleld ikont kijelezni a vevd kijelz6jén. Emlékezziink vissza az elsd alkalommal
kiprébalt Image modul képeire! A tanulokkal egyiitt keressiink harom megfelel6 ikont,
ami viszonylag egyértelmiien jelzi, hogy a hideg, a meleg, vagy a forrd tartomanyaban
jarunk! A didkok gondoljdk at, hogy milyen vezérlési szerkezetre lesz itt sziikség!
Val6szintileg ra fognak jonni, hogy az elagazasra, de vajon hany feltétel lesz benne? Els6
valaszként varhatéan harmat fognak mondani, hiszen harom intervallumunk van, az
ezekbe valo beletartozast kell vizsgalnunk. Azonban vezessiik ra Oket, hogy kettd
vizsgalat is elég, hiszen hogyha az elsé két intervallumba nem tartozik egy érték, akkor
biztosak lehetiink benne, hogy a harmadikban benne van! A programot ezek alapjan mar

0nallé munkaban is el tudjak késziteni a didkok. A javasolt megoldas:
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1. import radio

2

3. hot = Image("99999:99999:99999:99999:99999")
4.

5. radio.on()

6.

7. while True:

8. message = radio.receive_ full()

9. if message:

10. if message[1l] < -75:

11. display.show(Image.DIAMOND_SMALL)
12. elif message[l] < -65:

13. display.show(Image.DIAMOND)

14. else:

15. display.show(hot)

Az egyes értékekhez tartozo képek kivalasztdsanal én a kis gyémant, a gyémant, ¢és az
0sszes LED felvillantasa mellett dont6ttem. Ez utobbit a 3. sorban deklaraltam is, a masik
kettd beépitett kép, igy ezek eldzetes felvételére nincs sziikség. A radid bekapcsolasa utan
kezdddhet is a végtelen ciklus, hiszen az éppen aktudlis ,,hémérséklet” kiirasa
folyamatosan sziikséges. A jelerdsséget a kalibralasnal megismert modon olvassuk ki az
lizenetbdl, majd johet az elagazés. El6szor ellendrizziik, hogy a hideg tartoméanyban van-
e a mért érték. Amennyiben igen, a kijelzon megjelenitjiik a hozza tartozo képet. Ezutan
a meleg tartomany kovetkezik. Figyeljiikk meg, hogy a feltételben nem az szerepel, hogy
az érték nagyobb mint -75 és kisebb mint -65, elég csak az utobbit ellendrizni, hiszen az
elso feltétel nem teljesiilésébdl mar kovetkezik, hogy a jelerésség nagyobb mint -75. Ezért
fontos, hogy mindenképpen az elif kulcsszot hasznaljuk, kiilonben sosem latnank a
kijelzén a hideget jelképezd kis gyémantot, hiszen ami -75-nél kisebb, az -65-nél is.
Legvégiil, ha ezek egyike sem teljesiil, biztosak lehetlink benne, hogy a jelerdsség

legalabb -65 dBm, igy megjelenithetjiik a forrd tartomanyhoz tartozo képet.

A vevé programja ezzel el is késziilt, eljott a kiprobalas ideje! A didkok paronként az
egyikiik eszkdzére az ado, a masikuk eszkozére pedig a vevd kodjat toltsék fel, ligyelve
a csatorndk helyes bedallitasara. Ne legyen egynél tobb par ugyanazon a csatornan! Ezutan
csatlakoztassak az elemeket vagy egy-egy powerbanket a micro:bitekhez, egy rovid
teszttel bizonyosodjunk meg rola, hogy miikddnek a programok, majd az egyik diak dugja
el a teremben, a folyoson, vagy az iskola egy meghatarozott részén az adot. A masik diak
induljon el a vevdvel, és probalja megkeresni azt! Ezutan cserélddjenek fel a szerepek,

dugja el a masik didk az adét, €s a parja keresse meg!
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